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Οι ραγδαίες αλλαγές στο σύγχρονο πολιτισμό, απόρροια κυρίως της παγκόσμιας 
οικονομικής κρίσης, επηρέασαν τη σκέψη πολλών ξένων κοινωνικών και πολιτικών 
αναλυτών. Ήδη η εποχή μας χαρακτηρίζεται με τον όρο Ρευστή νεωτερικότητα, σε 
αντίθεση με τον όρο Ύστερη νεωτερικότητα που κυριαρχούσε στις αρχές του 
εικοστού πρώτου αιώνα, λόγω ακριβώς της ρευστότητας που διέπει την κοινωνία, 
τον πολιτισμό και εν τέλει την ίδια μας τη ζωή[1]. Μετά την οικονομική κρίση και 
τις επιπτώσεις που είχε αυτή σε όλες τις εκφάνσεις της ανθρώπινης ζωής, πολλοί 
επιστήμονες πλέον μιλούν και γράφουν, για επαναπροσδιορισμό και 
επαναξιολόγηση των στόχων, των αξιών και των επιτευγμάτων της προόδου που 
θα πρέπει να χαρακτηρίζουν την ανθρώπινη ιστορία από δω και μπρος.
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Αυτό που κυρίως χάθηκε στο σύγχρονο κόσμο είναι οι αγαστές ανθρώπινες σχέσεις 
και κυρίως το ενδιαφέρον για τον συνάνθρωπο, ιδίως αυτόν που βρίσκεται σε 
ιδιαίτερα δύσκολη κατάσταση. Οι ιδιαίτερες συνθήκες που υπάρχουν στις μέρες 
μας, γίνονται το εφαλτήριο – τουλάχιστον στους θεωρητικούς αυτού του κόσμου- 
για τη διατύπωση μιας πιο ανθρώπινης κοινωνικής και πολιτικής πρότασης. Για το 
λόγο αυτό και τίθεται το ζήτημα ότι στη σύγχρονη εποχή είναι πλέον απαραίτητο 
να τονιστεί η σπουδαιότητα της κοινωνικής διάστασης και η αναγκαιότητα των 
σχέσεων μεταξύ των ανθρώπων[2]. Όλα αυτά, όμως, προϋποθέτουν την αποδοχή 
της Ανθρώπινης Αξίας και Ελευθερίας. Ακριβώς δίπλα σ’ αυτές τοποθετούνται οι 
αρχές της Κοινωνικής Δικαιοσύνης, της Ηθικής Ευθύνης, της Κοινωνικής 
Μαρτυρίας και της Αλληλεγγύης[3].

Σε μας όμως, τους Ορθόδοξους Χριστιανούς, οι αρχές και οι αξίες της σύγχρονης 
εποχής, έτσι όπως διατυπώνονται από τους διανοούμενους και τους 
πανεπιστημιακούς του δυτικού κόσμου, ακούγονται γνωστές. Όλα αυτά αποτελούν 
τη βιωματική και υπαρξιακή θρησκευτικότητα της ορθόδοξης παράδοσης και 
κληρονομιάς, η οποία υπάρχει καταγεγραμμένη στα Ευαγγέλια, στα κείμενα των 
Πατέρων της Εκκλησίας και στα λειτουργικά μας κείμενα[4]. Δυστυχώς, όμως, 
αυτόν τον μεγάλο θησαυρό των κειμένων της Ορθοδοξίας, λόγω διαφόρων 
παραγόντων και καταστάσεων, οι πλείστοι πιστοί – και αρκετοί δυστυχώς ιερείς 
και θεολόγοι – δεν τον γνωρίζουν ή δεν τον έχουν διδαχτεί. Καθήκον, λοιπόν, της 
θεσμικής Εκκλησίας είναι η εσωτερική ιεραποστολή των ιδίων της των τέκνων, σε 



ποικίλα επίπεδα και δράσεις, επειδή ελλοχεύει ο κίνδυνος της παντελούς 
αδιαφορίας των μελών της[5], ώστε τελικά να παρασυρθούν, είτε οικειοθελώς είτε 
ανεπίγνωστα, σε παραθρησκευτικές ομάδες ή ακόμη και σε άλλες θρησκείες, όπως 
πολύ πιθανό στο Ισλάμ[6].

Επομένως, η εμβάθυνση στις πηγές της ορθόδοξης θεολογίας, θα στερεώσει την 
πίστη του πληρώματος της Εκκλησίας και θα δώσει καρπούς περαιτέρω 
επεξεργασίας της σκέψεως των Πατέρων της Εκκλησίας. Είναι γεγονός ότι οι 
αρχές της σύγχρονης εποχής είναι ήδη καταγεγραμμένες στο 25ο κεφάλαιο του 
κατά Ματθαίου Ευαγγελίου, στην περίφημη παραβολή της Κρίσεως που μας 
παρέδωσε ο ίδιος ο Χριστός[7]. Σύμφωνα με την παραβολή αυτήν[8], οι άνθρωποι 
θα διαχωριστούν αριστερά και δεξιά του Χριστού, ανάλογα με την εκπλήρωση ή μη 
των έξι έργων ελεημοσύνης. Ο ελεήμων για το Χριστό αποτελεί πηγή της αγάπης, 
τόσο προς το Θεό, όσο και τους ανθρώπους[9]. Η σταυροειδής κοινωνικότητα της 
Ορθόδοξης χριστιανικής παραδόσεως κατέχει επομένως, κεντρική θέση όσον 
αφορά την εκφορά της πίστεως ως μαρτυρίας στην κοινωνία και τον πολιτισμό 
καθ’ όλη την ιστορική πορεία του κόσμου[10].
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